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Актуальность
Первая реальная жизненно важная проблема, с которой сталкиваются ученики средних и особенно старших классов, - проблема выбора будущей профессии. Нет необходимости доказывать, насколько важно для молодого человека правильно определить свое место в жизни.
Проблема выбора будущей профессии школьники начинают осознавать уже с 14-15 лет. Особенно остро обеспокоены этой проблемой старшеклассники. Негативные последствия неправильно выбранной профессии затрагивают как самого человека, так и общество в целом. Как показывает статистика, правильный выбор профессии в 2 – 2,5 раза уменьшает текучесть кадров, на 10-15% увеличивает производительность труда и в 1,5-2 раза уменьшает стоимость обучения кадров. 
Сегодня представление о медицине как о профессии постоянно изменяется. Эта профессия возникла и существует, чтобы служить обществу. От социальных условий и потребностей здравоохранения изменяется и роль медицинского работника, а в частности медицинской сестры.
Среди многочисленных проблем, постоянно волнующих человечество, одной из сложных и зачастую решаемых индивидуально каждым из живущих на земле является проблема выбора профессии. Особую остроту приобретает проблема выбора молодежью профессии медицинского работника в связи с ухудшением в состоянии здоровья населения России. 
Профессия медицинской сестры очень трудна. К избравшим ее предъявляются, как минимум, четыре вида требований: профессиональная компетенция, физическая выносливость, порядочность и постоянное совершенствование умений и знаний.
К сожалению, многие школьники, выбирая профессию медицинского работника, смотрят на нее через “розовые очки”. Они выбирают профессию медицинской сестры, стремись к “чистой” работе, желанию оградить себя от трудностей материального производства, к кажущейся легкости поступления и обучения в училище, из-за отсутствия сложной учебной программы по математике и физике. Такие мотивы не имеют ничего общего с практикой работы медицинской сестры и рано или поздно приведут к противоречию между идеализированными представлениями и действительностью. Желая получить медицинскую профессию, они ошибочно преуменьшают трудности, связанные с работой медиков. Такая сверхоптимистическая позиция создает предпосылки для последующего разочарования в выбранной специальности.
Анкетирование абитуриентов при поступление в ГБОУ СПО “Гайское медицинское училище” свидетельствует о том, что не все они имеют мотивацию на получение профессии медицинского работника. В связи с этим возникла необходимость разработки и внедрения в воспитательную систему ГБОУ СПО «Гайское медицинское училище» программы по профориентации «Путь в медицину»
Цель - развитие системы профориентационной работы, активизирующая профессиональное и личностное самоопределение подростков, способствуя качественному приему учащихся.
Задачи:
1. Повысить мотивацию на получение профессии медицинского работника у студентов первокурсников и школьников.
2. Повысить уровень информированности школьников, учащихся 1 курса училища о профессиях «Медицинская сестра», «Фельдшер».
3. Оказание помощи абитуриентам в подготовке к поступлению в ГБОУ СПО «Гайский медицинский колледж».
Объект – школьники Восточной зоны Оренбуржья, студенты 1 курса ГБОУ СПО «Гайское медицинское училище».
Концептуальные основы программы
Успешное овладение профессией медицинского работника зависит в значительной степени от способностей человека, т.е. От устойчивых психологических и физических качеств личности, которые проявляются в определенной деятельности практического здравоохранения.
В основе лежит известная теория профориентации Френка Парсона, состоящая из 3 факторов:
1. Знать свои индивидуальные особенности, интересы, возможности, способности, умения.
2. Ориентироваться в мире профессий и знать о требованиях, которые она предъявляет человеку.
3. Обеспечивать правильное сочетание между 1-м и 2-м факторами.
Особенностью работы по вопросам профориентации является не столько получение информации о професии медицинского работника, сколько стимулирование школьников, абитуриентов, студентов первокурсников к размышлению о собственных перспективах личностного и профессионального самоопределения. Формирование готовности человека к размышлениям о себе и своей жизни предполагает духовный поиск, переживания и определенные внутренние противоречия.
Профориентационная работа проводится в 2 этапа:
1 этап – профессиональное просвещение. Цель – знания о мире профессий, а в частности о професиях здравоохранения; тех требованиях, которые предъявляются к медицинскому работнику.
2 этап – выбор профессии. Цель – определение направленности личности, интересов, склонностей и возможностей в различных видах деятельности, помощь в выборе профессий медицинской сестры и фельдшера, в поступлении в ГБОУ СПО “Гайский медицинский колледж”.
Формы профориентационной работы: профориентационная беседа, лекции, экскурсии, встречи с врачами – практиками, деловые игры, диспуты, слайд-шоу, исследовательская деятельность, выступления агитбригады. 
Направления программы:
· аналитико-диагностическое;
· организационное;
· консультационное;
· информационно-просветительское.
Аналитико-диагностическое направление предусматривает:
· Анализ востребованности профессий медицинского профиля на рынке труда Оренбургской области и России.
· Анкетирование абитуриентов с целью определения мотивации на получение профессии медицинского работника.
· Анализ трудоустройства выпускников ГБОУ СПО «Гайский медицинский колледж».
· Изучение степени заинтересованности школьников в получении профессии медицинского работника.
· Определение качества подготовки абитуриентов.
· Количественный и качественный анализ работы училища по профориентации.
Используемые методики данного направления:
· Методика ДДО (дифференциально-дагностический опросник Е.А.Климова)
· Опросник ОПП (опросник профессиональных предпочтений Л.Н.Кабардовой)
· Тест по определению типа личности Д.Голланда.
· Методика “Карта интересов” А.Е. Голомштока.
· Тест Х.Ю.Айзенка на “Опреление типа личности”
· Анкета “Ориентация”
· Изучение самооценки и притязаний по методике Т.Демо и С.Я.Рубинштейна.
Организационное направление включает:
· Организацию профориентационной работы в Восточной зоне Оренбуржья: график выезда в территории, встречи со школьниками.
· Установление взаимосвязи с образовательными учреждениями города и СМИ по проведению профориентационной работы.
· Комплектование групп элективного курса «Путь в медицину» в школах города Гая.
· Организацию и проведение экскурсий на базы практики, в учебный корпус и выставку творческих работ преподавателей и студентов.
· Организацию и проведение исследовательской работы по установлению взаимосвязи с выпускниками училища.
· Организацию мероприятий первокурсников училища со студентами выпускных групп, выпускниками.
· Организация работы приемной комиссии.
· Организация и проведение олимпиады по биологии среди школьников Восточной зоны Оренбуржья и республики Бащкортостан
Консультационное направление состоит в оказании индивидуальной и групповой консультационной помощи абитуриентам, учащимся училища и их родителям, преподавателям школ со стороны:
1. Администрации колледжа
2. Председателя, членов и секретаря приемной комиссии.
3. Преподавателей колледжа.
4. Председателя и членов студенческого самоуправления.
Информационно-просветительское направление предполагает деятельность не только преподавательского состава колледжа, но и студенческого самоуправления.
1. Проведение элективного курса “Путь в медицину” в 9 классах образовательных учреждений города Гая. Элективный курс позволяет учащимся дать представление о профессии медицинского работника, познакомит с особенностями его труда, выявить и помочь развить личные и деловые качества необходимые медику. Благодаря данному курсу школьникам легче решить вопрос о выборе профессии, связанной с медициной. Данный элективный курс способствует выработке у будущего абитуриента высокого побудительного мотива выбора специальности: стремление посвятить свою жизнь борьбе с человеческими недугами, желание быть полезным обществу. Элективный курс “Путь в медицину” - неплохим советчиком тем будущим абитуриентам, кто, мечтая о работе на медицинском поприще, решает и другой, не менее важный вопрос: “Кем быть?”.
Программа расчитана на будущих абитуриентов медицинского училища – 9 классников, выбирающих целью жизни служение людям., в объеме 15 часов.
Цель программы: сформировать у учащихся 9 классов готовность самостоятельно и осознанно планировать и реализовывать перспективы профессионального, жизненного и личностного развития в плане медицины.
Задачи:
· Создание условий для сознательного выбора профессии медицинского работника.
· Выявление индивидуально-психологических особенностей.
· Вооружение элементарными знаниями, умениями и навыками в области медицины..
· Актуализация процесса профессионального и личностного самоопределния.
Содержание программы.
1. Я и моя будующая профессия.
1.1. В мире профессий.
Классификация профессий. Будущая профессия и здоровье. Правила выбора профессии.
1.2. Профессинальный план.
Индивидуально-психологические особенности личности и выбор профессии. Профессиональные склонности. Профессиональная направленность. Профессиональные интересы. Соотнесение личных особенностей с требованиями профессии. 
2. Мой путь в медицину.
2.1.Профессинальное самоопределение
Личные качество медицинского работника. Деловые качества медицинского работника. Интерес, склонность, направленность, способность к медицинской деятельности.
2.2. История сестринского дела, как часть истории человечества.
Развитие сестринского дела в России. Общины сестер милосердия. Деятельность Флоренс Найтингейл. Красный крест и Красный полумесяц. Подвиг мед.сестер в Великой Отечественной войне. 
3. Я в медицине.
3.1. Медикоментозное лечение.
Инъекции: внутримышечные, подкожные, внутривенные. Применение лекарственных наружно на кожу и слизистые (закапывание капель, накладывание мази). Применение таблеток. Осторожно: лекарство!
3.2. Функциональные обязанности медицинской сестры.
Знакомство с работой медицинской сестры терапевтического отделения, детского отделения, поликлиники, отделения инструментальной и функциональной диагностики.
3.3. Методы простейшей физиотерапии.
Постановка банок, горчичников, пузыря со льдом, грелки, компресса.
3.4. Антропометрия.
Измерение роста, веса.
3.5. Мониторинг функционального состояния.
Измерение артериального давления, температуры тела, пульса.
2. Публикации и выступления в средствах массовой информации:
* газета города Гая и Гайского района «Гайская Новь»;
* информационный еженедельник Оренбуржья «Урал-инфо»;
* справочник для абитуриентов Оренбургской области.
* передачи о жизни в училище на кабельном телевидении «ГТС»
* статьи на городском сайте vgae.ru и gtc.ru
3. Выступления на ярмарке учебных заведений Восточной зоны Оренбуржья.
4. Олимпиада школьников Восточной зоны Оренбуржья и Республики Башкортостан по биологии 

Основной целью олимпиады является: пропаганда эколого-биологических, анатомических знаний среди учащихся, вовлечение школьников в активную исследовательскую деятельность и, таким образом, развитие их творческих способностей, формирование нравственных, этических и эстетических качеств у школьников посредством познания живой природы.

Задачи олимпиады: 

- Формирование интереса школьников к более глубокому и прочному овладению биологическими знаниями;

- Выявление и поддержка учащихся, проявляющих интерес к изучению биологии, оказание помощи в сознательном выборе их будущей профессии – медицинской сестры;

- Развитие творческой инициативы школьников, привлечение их к исследовательской деятельности.

Участники олимпиады: Олимпиада проводится для школьников 9 классов общеобразовательных школ, гимназий, лицеев и иных образовательных учреждений Восточной зоны Оренбургской области и Республики Башкортостан,  реализующих общеобразовательные программы.  
Порядок проведения олимпиады: Олимпиада  проводится в 2 этапа: 1 этап - заочный;  2 этап – очный (на базе ГБОУ СПО «ГМК»)

Каждый этап является отборочным для следующего. В некоторых случаях отборочными могут быть туры в рамках заочного этапа. Проведение этапов и туров регламентируется настоящим положением, положениями по проведению отдельных туров.  При проведении олимпиады на всех ее этапах жюри придерживается принципа равных возможностей для всех участников олимпиад, беспристрастности оценок и честного соревнования. Участники олимпиады, нарушившие принцип честного соревнования (списывание, нарушение установленных правил, ит.п.), могут быть сняты с участия, или наказаны иным способом (снятие баллов и т.п.) по решению жюри олимпиады.
Победитель заочно-очной олимпиады по биологии для школьников 9 классов зачисляется в ГОУ СПО «Гайский медицинский колледж» на отделение «Сестринское дело»  без вступительных испытаний.

Ожидаемые результаты:
· Внедрение системы профориентационной работы;
· Повышение уровня подготовки абитуриентов по предметам “Русский язык”, “Биология”;
· 90%-ый охват профориентационной работой территорий Восточной зоны Оренбуржья;
· 100%-ый охват желающих учащихся 9 классов школ города Гая элективным курсом.
· Повышение интереса к профессии медицинского работника;
· Раннее выявление, формирование и развитие профессиональных способностей в сочетании со специальной подготовкой профессиональной деятельности.
· Расширение возможностей социализации, адаптации учащихся колледжа.
