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1. O6urue nonoxkenns

CoBpeMeHHbIE TeHJEHLMH B PasBUTUM POCCHIICKOro oO0LlecTBa, HTOrH
peanuzauun KOHUENUMK BOCTHTaTeNbHOW paboThl ['alickoro MeauLIHMHCKOrO
kojsemka Ha 2008-2013 rr., ydeT UMEIOLIMXCS HEIOCTATKOB B JCATEJBLHOCTH
COOTBETCTBYIOILIMX CTPYKTYPHBIX TOApa3sie/ieHul, OMNpeleNuii COAepXKaHue
HACTOALLEH KOHIENINY BOCITUTATENIBHON 1eATeNIbHOCTH KOJIIe/Ka.

B coorserctBuM ¢ 3akoHoMm Poccuiickoii ®enepaiun «O6 oOpasoBaHHm»
BOCITMTAHME  pPACCMATPUBAETCS  KaK  LeJeHalpaBieHHas  AsTeIbHOCTh,
OCylleCTBJIsieMass B CHCTEME 06pa30BaHHH, OpHEHTHUpOBaHHAs Ha COo3/1aHne
YCIIOBHH 11 Pa3BUTHS LyXOBHOCTH 0BYHAOIIMXCs Ha OCHOBE 00IIE e0BEIeCKHX
U OTeYeCTBEHHBIX LEHHOCTEH; OKa3aHWe KM TOMOI[M B J)KU3HCHHOM
caMoOMNpe/ielieHuH, ~ HPAaBCTBEHHOM, —TPAKJAHCKOM M TIpo(ecCHONATbHOM
CTAHOBJICHHH; CO3MaHMe YCIOBMH /Ul caMopealln3aluu IuaHocTy. "Bocnuranne
KaK TepBOCTENeHHbIH MNPHOPUTET B OOPA30BAaHMM JIOJKHO CTaTh OPTaHMYHOH
COCTaBIAOIIEH eJarorHuecKoll JAesTeNbHOCTH, WHTErpPUpPOBaHHON B o0uwmil
npouecc OOydeHHss ¥ pa3BUTUS"' - oTMewaeTcs B "KOHLEMNLUM MOJACPHU3ALNK
poccuiickoro obpasoBanusy. Takum 00pa3oM, BOCHUTAHHE SBISETCA OAHMM W3
Ba)KHEHIIMX  HANpaBleHWHd  JeATENBHOCTH  yueOHOro — 3aBelleHusi,  4TO
o0ycnaBnuBaeT  HEOOXOAMMOCTh ~ CHCTEMHONO  NOJXOAa K  OpraHusauuu
BOCITUTATENIBHOM JIeSATEeNbHOCTH B KOILIEIDKE.

KOHHGHT}’&HBHHC OCHOBBI  BOCITUTATEJBHOM JesTECJIbBHOCTH B CCyse
(bOPMHUPYIOTCS B COOTBETCTBHHM C LEISIMH NPO(GECCHOHAIBHOrO obpa3oBanms,
06o3HaueHHpIMA B KOHIENIMM MOJEPHU3ALUMM POCCHHCKOTO 00pa3oBaHus —
«MOArOTOBKA KBATM(HUIMPOBAHHOTO pabOTHMKA COOTBETCTBYIOLIETO YPOBHS H
npoduiisi, KOHKYPEHTOCTIOCOOHOro ~ Ha  PBIHKE — TpyAa, KOMIETEHTHOrO,
OTBETCTBEHHOTO, CBOOOIHO BIAIEIOIIEro cBoeH npodeccreil U OpHEHTHPOBAHHOTO
B CMEKHBIX 00ACTSX JeATEbHOCTH, CHOCOOHOro K 3(dekTuHol pabore mo




профессиональному росту, социальной и профессиональной мобильности».

Основными принципами организации системы воспитания в Гайском  медицинском колледже являются:

- принцип демократизма, предполагающий реализацию системы воспитания, основанной на взаимодействии, на педагогике сотрудничества преподавателя и студента;

- принцип духовности, проявляющейся в формировании у студента смыслообразующих духовных ценностей, потребностей к освоению и производству ценностей культуры, соблюдению общечеловеческих норм гуманистической морали;

- принцип патриотизма, предполагающий формирование национального сознания студенческой молодёжи, обеспечивающий целостность России, связь между поколениями, воспитание гражданских качеств и социальной ответственности за благополучие своей страны;

- принцип конкурентоспособности, обеспечивающий формирование личности специалиста, способного к динамичной социальной и профессиональной мобильности, нахождению эффективных решений в сложных условиях конкурентной борьбы во всех сферах жизнедеятельности;

- принцип толерантности, предполагающий наличие плюрализма мнений, подходов, терпимость к мнению других людей, учёт их интересов, терпимость к другому образу жизни и поведению людей, не выходящего за нормативные требования законов;

- принцип индивидуализации, формирующий в колледже систему воспитания, направленную не на производство усреднённой личности, а индивидуально ориентированной с учётом задатков и возможностей каждого студента в процессе его воспитания и социализации;

- принцип вариативности, включающий различные варианты технологии и содержания воспитания на формирование вариативного способа мышления, принятия вероятностных решений в сфере профессиональной деятельности, готовности деятельности в ситуации неопределённости.

Целевые ориентиры воспитательной деятельности колледжа выработаны на основе: Конституции Российской Федерации; Закона Российской Федерации «Об образовании»;  Концепцией модернизации российского образования, Уставом ГБОУ  СПО «Гайский медицинский колледж» и является концентри​рованным выражением их основных положений, конкретизированных для условий реального учебно-воспитательного процесса Гайского медицинского колледжа.

2. Цели и задачи воспитательной  деятельности

Направленность воспитательной деятельности в колледже определяется гуманистическими целями среднего профессионального образования, социальным заказом общества на подготовку специалистов с профессиональным образованием, индивидуальными потребностями всех участников учебно-воспитательного процесса.

Стратегической целью воспитательной работы в Гайском медицинском колледже является формирование всесторонне развитой гармоничной, адаптированной, социально ответственной,  конкурентоспособной личности будущего медицинского работника, адекватной требованиям современности.
Достижение данной цели возможно через решение ряда задач, наиболее актуальными  из которых  в современных условиях являются  следующие:

- приобщение к общечеловеческим нормам морали, развитие ориентации на общечеловеческие ценности и гуманистические идеалы, воспитание адекватной самооценки результатов своей деятельности;

-  воспитание чувства патриотизма, гражданской позиции,  политического сознания, правовой и политической культуры; 

- сохранение и приумножение историко-культурных традиций колледжа, формирование чувства сплочённости;

- воспитание потребности к труду как высшей жизненной ценности, целеустремленности, предприимчивости, конкурентоспособности в профессиональной сфере и во всех других сферах жизнедеятельности 

- формирование стремления к здоровому образу жизни, физическому совершенствованию;

- воспитание потребности в реализации лидерского потенциала, развитие навыков самоуправления и управления коллективом;

- совершенствование  условий для личностного и профессионального самоопределения учащихся;

- создание единого здоровьесберегающего пространства;

- гуманизация и демократизация воспитательно-образовательной среды через деятельность студенческого самоуправления;

- развитие системы профориентационной работы, как условия качественного приема учащихся;
- профилактика правонарушений и экстремизма.
 Цели воспитания и задачи воспитательной деятельности  реализуются:

- в учебном процессе;

- во внеучебное время.

Срок реализации концепции: 2013 – 2018 г.г..
Объект – участники воспитательно-образовательного процесса ГБОУ СПО «Гайский медицинский колледж».
3. Приоритетные  направления воспитательной деятельности

Содержание воспитательной деятельности в ГБОУ СПО «ГМК» основывается на признании ценности студента как личности, его прав на свободу, на развитие и проявление его способностей и индивидуальности, Содержание воспитания студентов в колледже обусловлено возрастными особенностями студентов, спецификой молодежной субкультуры, целями и задачами основных и дополнительных образовательных программ. 

Основными  направлениями воспитательной деятельности в колледже являются:

- духовно-нравственное и эстетическое;

- гражданско-патриотическое;

- профессионально-трудовое;

- физическое воспитание и формирование здорового образа жизни;

- развитие студенческого воспитания. 

Духовно-нравственное и эстетическое  воспитание студента направлено на формирование и развитие нравственности личности как меры усвоения ею общечеловеческих и традиционно-национальных гуманистических ценностей, которая выражается в степени осознания студентом истины добра, справедливости, свободы совести, чести, и воспитанности благородства, честности, порядочности, справедливости и ответственности; развития готовности и способности к социально ответственному поведению и деятельности.

Формирование нравственного сознания и моральных качеств личности составляет основу процесса социализации молодого поколения и  служит ведущей целью воспитательной работы в Гайском медицинском колледже. Духовно-нравственное воспитание органично включает в себя формирование культурно-нравственных ценностей семейной жизни, а именно формирование установки  на создание крепкой жизнеспособной семьи, на демократические отношения в семье и уважительное отношение к старшим родственникам, преемственность социокультурных традиций.

Эстетическое воспитание предполагает формирование устойчивой потребности постоянного восприятия и понимания произведений искусства. В результате эстетического воспитания должны быть сформированы способности к эмоционально-чувственному восприятию художественных произведений, пониманию их содержания и сущности через приобщение студента к миру искусства во всех его проявлениях.

Показателями уровня духовно-нравственного и эстетического воспитания студентов являются сформированность моральных качеств личности, убежденность в необходимости соблюдения норм морали, умения и навыки соответствующего поведения в различных жизненных ситуациях; умение противостоять влиянию массовой культуры низкого эстетического уровня.

Гражданско-патриотическое воспитание в колледже является важнейшим направлением воспитания и развития у студентов гражданственности, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье, патриотического и национального самосознания, и обеспечивает тесную взаимосвязь высшего профессионального образования с социально-экономическими и духовными преобразованиями в стране и мире.

Формирование гражданского общества объективно требует воспитания сознательного гражданина, активно участвующего в демократическом процессе. При решении этих приоритетных задач необходимо способствовать развитию стремления и умения отстаивать в общественной жизни терпимость к чужому мнению, умения находить компромиссы. Патриотическое воспитание неразрывно связано с интернациональным, поскольку Россия, а в частности город Гай, была и остается многонациональным государством. Воспитание патриотизма начинается с воспитания преданности, любви к своей малой Родине, своему городу, родному колледжу. 

В качестве показателей  уровня гражданско-патриотического воспитания студентов рассматривается их желание участвовать в патриотических мероприятиях; знание истории и традиций своего края, уважение к историческому прошлому своей страны и к деятельности предшествующих поколений; стремление укреплять имидж своего родного учебного заведения; желание работать не только для удовлетворения своих потребностей, но и во имя процветания Отечества; соблюдение принципов правового демократического общества.

Об уровне сформированности правовой культуры молодого специалиста говорит то, в какой мере выпускник колледжа осознает свои права и обязанности, убежден в необходимости их соблюдения и готов реализовать их на практике.

Профессионально-трудовое воспитание. В процессе формирования личности конкурентоспособного специалиста-профессионала в Гайском медицинском колледже  важнейшую роль играет профессионально-трудовое воспитание студентов, сущность которого заключается в приобщении человека к профессионально-трудовой деятельности и связанным с нею социальным функциям в соответствии со специальностью и уровнем квалификации. Профессионально-трудовое воспитание студентов в колледже является организованным и контролируемым процессом приобщения студентов к профессиональному труду.  В ходе профессионально-трудового воспитания, по мере приобщения к профессии, решается целый ряд взаимосвязанных задач:

· формирование сознательного отношения к выбранной профессии;

· воспитание чести, гордости, любви к профессии, сознательного отношения к профессиональному долгу, понимаемому как личная  ответственность и обязанность;

· развитие профессиональной психологии специалиста-профессионала как свободно определяющегося в данной области  труда;

· формирование профессиональной культуры, этики профессионального общения;

· формирование социальной компетентности и другие задачи, связанные с имиджем профессии и авторитетом.

Одной из важнейших характеристик конкурентоспособности выпускников колледжа является их социальная компетентность, т.е. сформированность знаний, навыков межличностного делового общения, социального имиджа, обусловленного не только особенностями личности, но и содержанием, и характером приобретаемой профессии. 

При воспитании конкурентоспособного выпускника колледж должен сформировать у каждого студента:

· систему глубоких знаний в соответствии со стандартом образования;

· высокую нравственность и этику трудовой деятельности;

· высокий уровень интеллектуального профессионального развития личности;

· осознанное отношение к своим профессиональным достижениям;

· индивидуальную и коллективную ответственность за выполнение учебно-производственных заданий;

· экологическую ответственность;

· активный интерес к избранной профессии;

· организаторские и управленческие умения и навыки работы в учебном и трудовом коллективах. 

Физическое воспитание и формирование здорового образа жизни нацелено не только на формирование телесного здоровья, но и на здоровый образ жизни, на становление личностных качеств, которые обеспечат молодому человеку психическую устойчивость в нестабильном обществе и конкурентоспособность во всех сферах его жизнедеятельности, стремление к самоотдаче и жизненному успеху. Участие в спортивных соревнованиях формирует личностные качества, необходимые для эффективной деятельности в условиях рыночной экономики, такие как: волю к победе, ориентацию на успех, ответственность за свои действия.

Формирование  здорового образа жизни включает в себя вопросы экологического воспитания. Предшествующий опыт отношения человека и общества к природе и её защите имеет весьма негативную направленность, особенно в России, где веками формировалась установка о неисчерпаемости природных ресурсов. В этих условиях никакая стихийная социализация не может сформировать у молодого человека бережного отношения к природе. В связи с этим, необходимо не только экологическое образование, но и воспитание как целенаправленное формирование природоохранного отношения к природе на всех уровнях социализации молодёжи. Особенно это актуально для будущих управленцев, от результатов деятельности которых  будут напрямую зависеть не только здоровье отдельных людей, но и возможность дальнейшего существования всего человечества.

Формирование здорового образа жизни предполагает 

- осознание студентами ценности сохранения здоровья, как обязательного условия реализации жизненно-важных целей;

- соблюдение принципов здорового образа жизни;

- деятельность по профилактике ВИЧ-инфекций;

- профилактическая деятельность в борьбе с вредными привычками, наркоманией, алкоголизмом, курением;

- развитие спортивно-массовой работы;

- участие в спортивных секциях и соревнованиях всех уровней.

Регулярное участие в спортивно-массовых мероприятиях в течение всего периода обучения способствует формированию и совершенствованию таких важных профессиональных качеств, как общая выносливость, оперативное мышление, эмоциональная устойчивость, смелость, решительность, инициативность, коммуникабельность. Личностные свойства, приобретенные на спортивных соревнованиях, интеллектуальные, эмоционально-волевые, коммуникативные и спортивно значимые качества влияют на формирование эстетических представлений и потребностей студента.

 Развитие студенческого самоуправления предполагает  воспитание потребности в реализации лидерского потенциала, развитие навыков самоуправления и управления коллективом; рассматривается как способ организации целенаправленной жизни студентов, заключающийся в поддержке, стимулировании, приобщении их к деятельности самоуправления, что и приводит к формулированию у молодого человека активной, заинтересованной позиции по отношению ко всем сторонам жизнедеятельности своего учебного заведения.

 Участие студентов в управлении медицинского колледжа расширяет сферу применения способностей и умений студентов, дает каждому возможность развить талант, проявить инициативу, найти дело по душе. Наиболее полно эффективность воспитательной работы студенческого самоуправления характеризует критерий социализации студентов и выпускников, прошедших «школу» студенческого самоуправления. 

Формы и методы воспитательной деятельности в Гайском медицинском колледже определяются конкретными программами, планами  воспитательной работы. 

4. Механизм реализации концепции воспитательной деятельности

Эффективность реализации концепции воспитательной деятельности зависит от целенаправленных, совместных усилий всех сотрудников учреждения. Основную роль в  достижении цели и задач, определенных настоящей концепцией, играют структурные подразделения колледжа, которые наряду со своими функциями по обучению студентов должны выполнять  функции воспитания, обеспечивая, тем самым, качество подготовки выпускника ГБОУ СПО «Гайского медицинского колледжа». 

 Правовое обеспечение. Организация воспитательной деятельности в колледже основывается на нормативных положениях Всемирной декларации о правах человека; на рекомендациях ЮНЕСКО относительно перспектив развития образования в мире, на ценностно-нормативных положениях Конституции Российской Федерации, Федерального закона «Об образовании», Концепции  модернизации российского образования, Закона «Об образовании» Оренбургской области, нормативно-правовых актах Оренбургской области, законодательных актах в сфере образования, а также нормах, закреплённых в локальных нормативных документах колледжа. 

 Кадровое и организационно-управленческое обеспечение. Для реализации Концепции необходимо постоянное повышение квалификации работников, занятых в системе воспитания на уровне колледжа, отделений, группы, предоставление возможности и стимулирование воспитательной работы со студентами.

Программно-целевое  обеспечение. Реализация Концепции, задач и направлений воспитательной деятельности осуществляется через механизм внедрения целевых программ, отражающих отдельные направления воспитательной деятельности в колледже; конкретные потребности формирования личности будущего специалиста. Эти специальные программы разрабатываются по мере необходимости и создания условий для их реализации.
Финансовое обеспечение. Реализация концепции производится за счёт бюджетных средств, средств от приносящих доход деятельности, пожертвования частных граждан.

5. Показатели эффективности и система оценки состояния воспитательной деятельности

 К показателям эффективности воспитательной деятельности в  ГБОУ СПО «ГМК» относятся:

- наличие нормативных документов, регламентирующих воспитательную деятельность в колледже;

- степень участия в организации воспитательной деятельности органов студенческого самоуправления;

- степень участия студентов в научных исследованиях и мероприятиях;

- участие студентов в общеколледжных мероприятиях;

- участие и результативность участия студентов в городских, областных соревнованиях, конкурсах, фестивалях и мероприятиях другого уровня;

- уровень морально-психологической атмосферы в студенческих коллективах, отсутствие правонарушений и аморальных поступков, показатели учебной и трудовой дисциплины;

6. Ожидаемый результат 

Результатом всего образовательно-воспитательного процесса в колледже является воспитание высокопрофессиональной, высоконравственной, социально-активной личности. На основе предложенной Концепции воспитательной работы, студент ГБОУ СПО «Гайский медицинский колледж» должен обладать следующими качествами:

- обладать глубоки знаниями и навыками по направлению профессиональной деятельности, а также знания других дисциплин;

- иметь свою мировоззренческую позицию, нравственные  идеалы, гуманистические ценности, соблюдать общечеловеческие нормы гуманистической морали;

- уважать Конституцию, государственную символику и законы Российского государства, обладать социальной ответственностью,  гражданским мужеством, внутренней свободой и чувством собственного достоинства,  способностью к объективной самооценке;

- быстро приспосабливаться к изменяющимся условиям жизни;

- обладать способностью к саморазвитию своего интеллекта и профессиональных качеств;

- иметь потребность в достижениях и самостоятельном принятии решений, обладать целеустремлённостью и предприимчивостью;

- обладать высокой социальной активностью во всех сферах жизнедеятельности, стремлением к поиску нового и способностью находить нестандартные решения жизненных проблем, конкурентоспособностью в социально-экономической деятельности, профессиональной и социальной мобильностью;

- уметь сочетать свои интересы с интересами общества;

- уметь работать в коллективе, с уважением и вниманием относиться к другим людям, их мнению и интересам;

- способствовать повышению статуса медицинского работника;

- обладать национальным сознанием российского гражданина, гражданскими  качествами, патриотизмом, стремлением к сохранению единства России и к становлению её как великой державы, занимающей одно из ведущих мест в мировом обществе.
7. Воспитательные программы
Для решения воспитательных задач выбраны приоритетные направления деятельности, которые реализуются через воспитательные программы:

- программа по профориентации «Путь в медицину»;

- программа профессионального воспитания «Я в медицине»;

- программа волонтёрского движения «Равный равному»;

- программа по профилактике наркотической. Алкогольной и табачной зависимости и предупреждение интернет-зависимости «Человек кликающий»;

- программа по адаптации студентов «Первые шаги в профессию»;

- программа гражданско-патриотического воспитания «Я – гражданин»

- программа совместных действий ГБОУ СПО «Гайский медицинский колледж» и МРО Православного прихода Святого праведного Иоанна Кронштадского по популяризации нравственных идеалов, обретению мировоззренческих смыслов «Церковь и семья»;

- программа по профилактике правонарушений среди студентов «Моя гражданская позиция»;


- программа по профилактике табакокурения, наркотической и алкогольной зависимостей «Дороги, которые мы выбираем»;


- программа по профилактике ВИЧ-инфекции «Светлое будущее»;

  - программа Здоровье;

  - а также положением о студенческом самоуправлении студентов ГБОУ СПО «ГМК».

