Сущность социальной защиты населения 
 
Социальная   защита предполагает поддержание и обеспечение доходами населения в определенных ситуациях, их сохранение и сбережение. Каждая страна строит собственную систему социальной защиты, имеющей свои цели и задачи, принципы построения, объекты и субъекты, механизмы и институты правового, финансового, организационного и технического обеспечения.
При переходе к рыночным отношениям меняются механизмы социальной защиты, роль и функции самого государства, предприятий и др. субъектов социальной политики. На деле это означает сокращение бюджетных средств на социальные расходы, снижение доли предоставляемых государством бесплатных гарантий. Все большая нагрузка ложится на негосударственные источники финансирования, на предприятия. Это создает проблему для некоторых предприятий, заставляя их увязывать объем и уровень социальной защиты с условиями и охраной труда.
По способу осуществления можно выделить активную и пассивную социальную политику. Пассивная социальная политика предполагает искусственное сдерживание цен, стабилизацию или рост за счет этого уровня жизни, увеличение дотаций по всем направлениям социальной защиты. Но наиболее предпочтительна активная политика. В ней главное  - создание  условий для проявления инициативы и предприимчивости и повышение роли государства в поддержке уровня жизни пенсионеров,  детей, занятых в бюджетной сфере. 
 
В социальной политике можно выделить два основных направления: социальное обеспечениенаселения и социальные государственные гарантии. Первое включает в себя пенсионное обеспечение, обеспечение пособиями, систему льгот и компенсаций для отдельных категорий населения и социальное обслуживание. Второе направление связано с обеспечением нормального существования общества - созданием и развитием систем здравоохранения, образования, культуры и оздоровительных услуг, а также обеспечения доступности жилья.
 
Государственное социальное обеспечение - государственная система материального обеспечения и обслуживания граждан РФ в старости, в случае болезни, полной или частичной потери трудоспособности, потери кормильца, а также семей, в которых есть дети. Она осуществляется в различных организационно-правовых формах: государственное социальное страхование, средства из федерального бюджета, из бюджетов субъектов РФ. В последние годы развиваются такие формы социального обеспечения как деятельность общественных организаций и частных лиц.
Социальное обеспечение может осуществляться на основе следующих принципов: 
1) всеобщности; 
2) доступности; 
3) всесторонности; 
4) многообразия видов обеспечения; 
5) адекватности, т.е. в размерах, соответствующих сложившемуся уровню экономики.




